



严勇杰 绘

## A吐槽

## 单双号过桥要下车瞅一眼

说起“孕傻”，王女士在电话那头的吐槽，让记者忍俊不禁。

今年7月，她刚生了一个女儿，4个月的产假都在跟奶瓶、尿布打交道，晚上睡不好、白天不能睡。“相比以前，我感觉自己记性差了好多，且不说东西丢三落四，前一天穿啥衣服第二天就不记得了。反应还迟钝，家里人问我事情，我得脑子里过一下才能回答。”

上班一个月来，王女士已经数次被同事当成茶余饭后的笑料了。

比如，有一回跟客户谈合作，人家问她贵姓。“呃，我贵姓啊？”面对这个问题，她居然一脸懵懂，重复了好几遍“我贵姓啊”，一旁的同事差点笑岔气。

还有，自己家住在12幢6层，一次下班回家却直愣愣地往14幢6层跑，掏出钥匙费了好大劲也打不开家门，急得她赶紧给家里的爸妈打电话：“快来开门，我钥匙打不开了。”

此外，前几天，她开车从海曙往东部新城赶，准备过灵桥时，突然忘了车牌尾号是单数还是双数。不得已只能把车往边上一靠，下车蹲到车前默念车牌号。结果上了车开两步忽然发现当天是几号也不知道，只能再次停车掏手机看日期。

按王女士的话说，她已经‘傻’得无可救药了，不知道这样子是不是有科学道理？

记不得车牌尾号，走错家门，忘了自己“贵姓”……

# 新妈妈们倒出一箩筐窘事

专家说，从医学角度看所谓“一孕傻三年”并没根据

□记者 陈烨

“一怀孕就犯傻，生完孩子‘病’更重。这不产假结束上班了，发现自己脑子严重不够用。”昨天，市民王女士给本报新闻热线87777777来电说，本来她也就是在办公室里调侃调侃，谁知引来好几位妈妈的共鸣。“有人还一本正经地说‘一孕傻三年’是有科学依据的，这难道不是玩笑话吗？”

## B调查 新妈妈们的感受都差不多

记者发现，王女士的“傻”还真的很有普遍性，身边几乎所有的妈妈都表示孕傻曾发生在自己身上或正在发生着，“一孕傻三年”是她们挂在嘴边的调侃话。

陶女士家住兴宁路，闺蜜生女儿已是八九年前的事了，但说起闺蜜当时的傻劲，她至今记忆犹新。“我们是十几年的好朋友了，她隔三差五就会到我家来聚聚。那一年，她生完孩子出月子，说要来我家看看，结果我等了半天人没等到，等来一个电话。她居然问，从家里出发该走哪条路过来？”

“生孩子前的那个思维严谨、干练成熟的

闺蜜不见了，老觉得她脑子一团浆糊。丢三落四是常态，随手搁的东西，基本上一转身就找不到了。不过，印象中她过了一两年状态就好了。”

换下的尿不湿丢进洗衣机；洗面奶当牙膏使；盛饭往厕所跑；人名与相貌对不上号；话到嘴边突然忘了；接不上别人的话茬；说过的话要重复说；坐电梯按楼层前要想一想；到了一个地方就忘了要干嘛……昨天，记者在微信朋友圈做了一个小调查，收到了这样一条留言。

这些多是生完孩子一年以内的新妈妈故事，一位母亲开玩笑说，她四年里生了两个孩子，“孕傻”从未离开过。

## C解释 生活重心变了注意力转移

妈妈们的感受几乎一样，莫非“孕傻”这事儿是真的？带着疑问，昨天下午记者采访了宁波市第一医院妇产科主任丁慧青。

“所谓‘一孕傻三年’，还真就是一句玩笑话，至少从医学角度上来分析，是没有什么根据的。”丁医生告诉记者，为何会出现这种“症状”，主要原因是生完宝宝的妈妈生活重心转移了，注意力集中不起来，兴奋点也跟以往不同。

孕前，她们可能把更多精力投放在工作上，但新生命降临后，就被照看宝宝和琐碎的家务包围。全心全意地做一件事情，自然就无法抽出更多的注意力和兴趣点，去分担其他事情。

“孕傻”不是真的变傻，妈妈们感觉在应对很多情况时迟钝了，但在照顾宝宝的问题上，头脑清楚得很。宝宝几点喝的奶、几点拉的粑粑、鱼肝油喂了没、副食吃了没、下一次体检啥时候……这些事情还不够繁琐吗？可在她们似乎变傻的脑袋里，居然记得格外清楚。“所以说，孕傻只是一种说法，有时候也是妈

妈在除照看宝宝外，无法应对事情时给自己和他人的一种说辞。”

丁医生说，尤其是照看新生儿的妈妈，日夜颠倒，没有足够的睡眠，自然精神更加涣散。她建议，在条件允许的情况下，妈妈们请保证优质的睡眠，合理补充营养，尽快让身心从怀孕、分娩的疲劳中调整过来。注意力也要抽出来一些，顾及其他的事情。平时多听听音乐舒缓情绪，多跟家里人、朋友聊天，情绪好一些，焦虑和紧张感也会少一点，所谓的“孕傻”现象会慢慢消失的。

一位婚姻家庭咨询师则从另一个角度给出一些建议。她解释，有一些妈妈身心不是很健康，面对新生宝宝束手无策，想担当新角色但又力不从心时，就会产生焦虑、压抑等情绪。当无法排解这种负面情绪时，就不单单是“孕傻”那么简单了，一定要及时找心理医生治疗。

她的建议是，从二人世界到三口之家，妈妈扮演的角色很重要，但爸爸也一定要站出来，承担该承担的责任，为妈妈减轻养育宝宝的负担，这样妈妈紧绷的神经才能慢慢放松下来。

## 为期一个月实现区域环境无缝融合 鄞州开展区域交界处市容环境综合整治



走进城管 关爱民生

智慧城管热线 96310

从前天开始，鄞州区启动区域交界处市容环境综合整治，将重点对区域交界处的市容乱象进行集中整治，优化管理“灰色地带”环境。

据鄞州城管局相关负责人介绍，由于部分区域交界处长期处于管理“灰色地带”，导致市容乱象多发、高发；比如，流动摊贩常常在区与区之间流窜摆摊，给执法管理工作带来重重困难。此次整治剑指交界处各类市容秩序违法违规行为，旨在通过区域性专项整治，实现区域环境无缝隙融合、沿街景致无差别过渡。

据介绍，此次综合整治时间持续一个月，截止到2017年下旬结束，重点整治区域包括：兴宁路（福明路至世纪大道段）、百丈路（福明路至世纪大道段）、中山路（福明路至世纪大道段）、沧海路（中山路至铁路线）、天童北路（兴宁路至飞虹立交桥段）、永达路（江东南路至桑田路段）、中兴路（兴宁路至麦德龙）、江东南路（舟宿夜江段）和河清路（百丈路至兴宁路段）。我区中河中队、钟公庙中队、潘火中队、邱隘中队、东柳中队、东郊中队、白鹤中队、东部新城中队等相关城管

中队共同参与此次整治。

早在综合整治前，鄞州各城管执法中队已经行动起来，对辖区区域交界处情况进行了摸排。钟公庙城管中队长丰分队排查和掌握东南路（舟宿夜江段）道路两侧的“一跨六乱”等市容乱象，向存在违法违规行为的当事人发放整治通知书；违停抄告小组对沿街违停车辆进行依法管控；根据问题难易和轻重缓急程度，对部分问题可直接组织集中整治。排查结果上报中队部，由信息员进行台账登记整改情况。此次整治行动对街面跨门、

工地道口管理、拆迁地块管理提出了重点规范要求：一是道路两侧视线可及处没有无照流动经营、跨门经营、违法停车以及“五乱”现象；二是道路两侧店铺落实门前三包责任制；三是道路两侧的建筑工地应沿施工现场四周连续设置围墙围挡，围墙外侧应用公益性广告、宣传标语等进行美化。工地运输车辆必须冲洗干净后方可出场；四是区域交界处道路两侧的拆迁地块四周规范设置硬质全封闭围挡，严防建筑垃圾、生活垃圾偷倒现象发生；五是规范沿线户外广告设置。

采访中记者还了解到，当前正处于区域合并的磨合期，区域交界处一些市容乱象出现反弹，此时也是治理这一“顽疾”的最好时机，各执法中队要以此次专项整治行动为契机，积极搭建合作平台，通过建立整治工作微信群、落实限期整改制度、建立督查考核机制、巩固整治成果等措施，全面治理好区域交界处市容“老大难”问题。如果市民发现有类似的现象和问题，请拨打城管热线96310联系。

记者 边城雨  
通讯员 朱娇娇 王闰